

## 北投文學步道設置緣由

提到北投溫泉，最讓人著迷的，不僅是那滑凝純淨的硫磺溫泉、歷史建築、陶瓷產業、台語電影文化、詩詞、那卡西、限時專送...等，更有著結合了歷史、文化所呈現出濃厚的人文意涵。

其中，以北投為文學題材的詩詞作品，不但表現出文人雅士眼中的北投溫泉與優美詩句，也讓北投增添許多文學的浪漫因子。詩人的筆，敘述了北投的名勝地景、地熱谷的煙霧蒸騰、四季景緻、日夜變化，道盡了作者親身體驗北投溫泉的感動與心情抒發，也看到了詩人的孤獨與浪漫的情懷。

自清朝、日治迄今，包括郁永河、梁啟超、平田平吾、洪以南、林景仁 (林小眉)、陳粟、鄭愁予、雷驤 (愛的告白 - 公園少年)、簡上仁、郝譽翔 (溫泉洗去我們的憂傷) ...等作家，均留下令人讚頌的文學作品，值得我們細細品味。



北投的春天 有草山的花香味  
樹青花紅好景緻 談情說愛好時機  
北投的春天 摻有娶新娘的喜氣

北投的夏天 有熱情的日頭味  
樹頂鳥隻唸歌詩 樹腳阿伯在行棋  
北投的夏天 山墘也飛來白鷺鷥

北投的秋天 有親切的人情味  
親像天頂月娘圓 男女老幼相扶持  
北投的秋天 摻有中秋月餅的香甜

北投的冬天 有溫暖的磺水味  
無論日時抑暗暝 外來人客來來去去  
北投的冬天 摻有那卡西的KI MO CHI

## 作者簡介

簡上仁（1948年3月5日 - ），國立臺灣師範大學音樂學碩士、英國雪菲爾（The University of Sheffield）大學音樂學博士，是一位出生於臺灣嘉義大林的民族音樂研究者。長期致力於臺灣本土音樂之採集、整理、創作及推展工作，1977年以「正月調」獲得金韻獎創作獎，於1983年成立「田園樂府」樂團並擔任團長至今。

1990年以臺灣的囡仔歌獲得優良唱片金鼎獎，2002年榮獲廣播金鐘獎「非流行音樂節目獎」及「非流行音樂主持人獎」，並於國立清華大學音樂學系及通識教育中心、國立臺北藝術大學通識教育中心擔任兼任教授。

# 1 北投文學步道 簡上仁 《北投的四季》



資料來源：臺南市文化局

## 作品解析

住在北投的簡上仁老師在音樂的創作上主張在地主義，他觀察與體會一年四季中北投的景觀生態、風土民情及生活特色，以四段方式描寫了北投的春、夏、秋、冬四季景色及風土民情，用輕鬆的心情唱出北投的風情與北投人的希望。



硫磺谷採硫 資料來源：臺北市文化局



資料來源：莊保羅；FB北投雜詠



北投的那卡西文化

資料來源：北投文史工作者楊燁



北投溪瀧

資料來源：北投文史工作者楊燁

## 1 北投文學步道 簡上仁 《北投的四季》

### 資料來源

#### 1. 維基百科

[簡上仁生平事蹟](#)

#### 2. 北投四季

[北投四季樂譜](#)

#### 3. 延伸閱讀 簡上仁老師的音樂作品

[簡上仁音樂作品樂譜](#)

### 歌曲連結

#### 1. 北投的四季 - 演奏

[2009北投藝術嘉年華公益音樂會演奏](#)

#### 2. 北投的四季 - 合唱

[北投的四季歌詞教唱](#)

#### 3. 臺灣四季的歌【民視臺灣學堂】

福爾摩沙音樂廳 - 簡上仁

[簡上仁親自解說臺灣歌曲並親自彈唱；15分40秒，說明北投的四季創作歷程](#)